

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年3月

21

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14380期

巴黎奥运会小组抽签揭晓 中国女篮全力以赴做好自己

本报记者 杜婕

北京时间3月20日，2024年巴黎奥运会女篮项目小组抽签结果揭晓。中国女篮进入A组，同组对手包括西班牙、塞尔维亚和波多黎各队。中国队避开了美国、比利时、法国以及加拿大四大夺冠热门强队，拿到不错的签位。

另外两个小组，东道主法国队与澳大利亚、尼日利亚以及加拿大队同属于B组，而卫冕冠军美国队与日本、比利时以及德国队同属于C组。很显然，从小组实力上来讲，C组无疑是死亡之组。

从三个小组来看，中国队这个组算是上上签，同组球队中，中国队世界排名最高。以中国队目前的实力，晋级奥运会八强应该问题不会太大。不过，西班牙和塞尔维亚实力也非常强，尤其是塞尔维亚。中国女篮要力争以小组第一出线，从而为淘汰赛保留更多主动权。如果中国队在小组赛全胜，拿到小组第一，这样在淘汰赛阶段大概率可以避开美国、法国这几大强队，冲击四强的几率将大大增强。如果以小组第二或第三晋级，下滑到下半区，碰上美国、法国的可能性非常大。

对于巴黎奥运会的分组情况，中国女篮主帅郑薇表示：“我们不会考虑小组赛抽签的情况是好是坏。能够来到奥运会的参赛队伍实力都很强，她们之间实力差距也不明显。所以，当这个分组抽签出来后，我们就是明确了小组赛的对手，然后重点去研究她们，做出有针对性的训练计划。我觉得对于中国女篮而言，小组赛3场比赛都很重要，我们最重要的是全力以赴，做最好的自己。”

郑薇表示，中国女篮这些年一直在密切关注欧洲强队的情况，“实际上我们对这些主要对手以及欧洲强队的特点是比较了解的，但我们现在的问题是与我们交手的次数不多。尤其是这一年内，我们与亚洲球队打了很多次，但与欧洲球队交手很少，这也是本次奥运会资格赛所反映出来的问题。很多东西不能只看视频，而是要与对手去打比赛，才能真正找到差距，从而进一步提升。毕竟国际比赛的质量包括对抗等都要比国内比赛大很多。”

中国女篮计划在5月初集中，集中后每个月都与世界强队进行交锋，以提高队伍的战斗力与竞争性，为巴黎奥运会做全面准备。“我们计划在巴黎奥运会前进行8到10场与世界强队的热身赛，每个月都会有机会与强手较量。”郑薇说。

国家步、手枪射击队奥运会参赛阵容确定

年轻小将勇挑大梁 巴黎奥运争创佳绩

本报记者 扈建华

经过5天紧锣密鼓的比赛，国家步、手枪射击队巴黎奥运会最终队伍选拔赛（第三场）3月20日在西安结束，奥运参赛阵容水落石出。这是一支年龄结构合理、年轻队员挑大梁的队伍，全队期待在巴黎奥运会上再创佳绩、为国争光。

参赛阵容中，有在里约、东京两届奥运会上获得铜牌的老将李越宏，也有东京奥运会冠军姜冉馨、银牌得主盛李豪，更多的是在巴黎周期表现出色的年轻选手，像黄雨婷、韩佳予、李雪、杜林澍等人，女子25米手枪选手梁小丫更是2007年出生的小将。

巴黎奥运会参赛阵容由国际比赛和

一系列选拔赛积分确定，综合考虑多种因素，选拔办法更加细化。体育总局射击中心副主任、国家步手枪队领队王炼介绍，选拔办法达到了预期目的，综合国际比赛和选拔赛的表现，大多数重点运动员能够顶住压力，最终脱颖而出。

“选拔的过程，同时也是培养、锻炼的过程，运动员顶住压力‘杀出一条血路’，很多场次都打出了高水平，每一位入选运动员都经历了这样的过程，这对于他们的成长和状态的把握很有价值。”3场最终队伍选拔赛后统计，全队共12次超世界纪录、2次平世界纪录，王炼表示，“从结果看，通过冬训大家的训练水平都有提升，接下来还要进一步保持冲劲，在奥运赛场上打出水平。”

东京奥运会上，杨倩等一批年轻运动员刮起“青春风暴”，展现了中国射击的实力与活力。如今，更多年轻选手进入巴黎奥运参赛阵容，对此王炼认为，这个结果在预料之中，“选拔坚持公平、公正、公开，开放竞争，通过有压力的选拔，选出最适合的运动员参加奥运会。”

以女子10米气步枪为例，外界普遍认为这是“最卷”的项目，从整个巴黎周期来看，几位重点运动员都保持了很好的状态和水平。再如姜冉馨再次入选奥运阵容，正是因为她在巴黎周期的训练水平、技术实力一直处在上升趋势。“公开、公平、公正和开放的竞争环境，对于运动员的成长、射击项目的可持续发展都大有裨益。”

选拔赛结束后，射击队有一个短暂的调整，3月27日全队将在北京再度集中，备战5月在阿塞拜疆和德国进行的两站世界杯。下一阶段全队将继续深入开展思想道德和作风建设专项教育，进一步强化体能、锤炼意志品质，提升基础实力和比赛能力，以拼的姿态全力以赴投入备战。

与此同时，我们的对手也在积极备战。目前美国射击队已经完成组队，德国队、印度队等正在进行选拔。对此王炼介绍，在重视对手的同时，更重要的是做好自己，“奥运赛场上，我们最大的对手还是自己，最后的备战阶段，全队要坚持做好自己，争取再创佳绩、为国争光。”

局长谈体彩

本报记者 王世让

“体育彩票是体育事业的生命线，为推动河北群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业蓬勃发展，以及河北省加快建设体育强省、冰雪运动强省提供了强劲支撑。”河北省体育局党组书记、局长王彪表示，在总局党组领导下，河北体彩自1994年上市发行以来，始终遵循“来之于民、用之于民”的发行宗旨。截至2023年底，全省体彩网点已达1.05万个，累计筹集公益金超347亿元，在助力体育以及社会公益事业发展方面作出了重要贡献。

2022年北京冬奥会成功举办，北京携手河北张家口为世界奉献了一届精彩、非凡、卓越的冬奥会。在河北张家口筹办冬奥会过程中，体彩公益金发挥了重要作用。

王彪表示，自成功申办2022年北京冬奥会以来，河北每年都会投入大量体彩公益金用于冬奥会比赛和训练场馆建设、支持冬季项目运动员备战、冬季项目赛事承办以及推广普及冰雪运动，带动全省冰雪赛事活动品质大幅提升，为“带动三亿人参与冰雪运动”作出了河北贡献。北京冬奥会落幕后，河北继续用好体彩公益金，持续推进冬奥竞赛场馆后续利用，推进京张体育文化旅游带建设，推进体育产业高质量发展、促进体育消费提质升级。

在体彩公益金的支持下，河北竞技体育整体实力蒸蒸日上。王彪介绍，在去年杭州亚运会上，河北28名运动员获得17枚金牌、9枚银牌、5枚铜牌，打破3项亚运会纪录，创造了河北运动员征战亚运会的最好成绩，为河北和国家赢得了荣誉。

体彩公益金在稳增长、促就业、惠民生方面同样作出了重要贡献，成为保障和改善民生的一股重要力量。起源于河北的“公益体彩 快乐操场”活动，如今已走进燕赵大地400多所农村中小学，捐赠了一大批体育设施、体育器材和图书。此外，河北体彩还持续开展“公益体彩助力乡村振兴”“文体下乡志愿服务”“爱心水站”“清凉驿站·炫彩一夏”、高校炫彩跑“公益体彩 炫彩周末”、“同心益彩 益起添彩”公益项目创意大赛、“少儿公益足球”等系列公益活动，提升了河北体彩的社会影响力和美誉度，彰显了“公益体彩 乐善人生”的公益属性和品牌形象。

“河北体彩坚持认真贯彻落实《彩票管理条例》等政策法规，围绕建设‘负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票’发展目标，聚焦‘风险、品牌、渠道’三个中心，不断健全完善管理机制，加强规范管理，持续推动河北体彩事业实现高质量发展。”谈到河北体彩30年来发展心得，王彪表示，河北体彩始终牢牢守住安全底线；坚持统筹发展和安全，进一步强化全体干部职工的安全意识和安全责任，坚持安全管理横向到边、纵向到底；加强安全教育，全面加强安全工作，完善安全管理制度，强化安全措施，确保在安全的基础上提高效益。

展望新征程，王彪表示，河北体彩将坚持党的领导，认真贯彻落实国家体育总局和总局体彩中心的安排部署，将风险防控与责任彩票、品牌营销、渠道发展等中心工作全面贯穿融入各级机构和各业务环节，充分发挥体彩的社会综合价值，全力推进体彩事业高质量发展，为河北省加快建设体育强省和冰雪运动强省建设，奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献体彩力量。

为建设体育强省和冰雪运动强省注入新活力

访河北省体育局党组书记、局长王彪

图片新闻

3月20日，成都高新区锦晖小学金融城分校举办春季趣味亲子运动会，丰富学生校园生活，让学生享受春日运动的快乐。图为学生与家长在运动会上参加运送沙包接力赛。新华社记者 刘坤摄



弘扬民族传统体育 点燃全民健身热情

本报记者 王子纯

民族传统体育是我国体育事业的重要组成部分，是中华民族宝贵的文化遗产。在国家体育总局群体司推荐的2023年全国全民健身志愿服务优秀案例中，多个弘扬民族传统体育的志愿服务活动脱颖而出，在实践层面推动了全民健身事业在少数民族地区深入发展。

秧歌舞出新传承

富锦秧歌历史悠久，是一项兼具汉、满民族风格及东北地域特色的文体项目，受到群众喜爱。黑龙江佳木斯富锦秧歌志愿服务队于2014年成立，围绕城乡居民的文体生活需求，积极开展秧歌汇演等活动，打造“点亮生活志愿服务”品牌。目前，志愿服务队有200余名志愿者，每年深入校园、社区、乡镇、村屯进行辅导，累计培养秧歌骨干1600余人。

依托“全民健身日”“农民丰收节”“富锦半程马拉松”等赛事活动，志愿服务队倡导广大居民积极锻炼身体，以全民健身带动文明实践，积极传递社会正

能量。志愿服务队奔走在田间地头，为农户“把脉问诊”解难题；走家入户，为留守老人和儿童“圆梦微心愿”；活跃在乡间广场，为乡亲们送上一场场精彩的秧歌演出……“秧歌红”舞出“志愿红”，志愿服务活动满足了群众体育文化需求，为生活增添了一片喜庆祥和的氛围。

武术丰富老少生活

“武术传承 舞动人生”全民健身志愿服务项目，依托青岛西海岸新区社会体育指导员协会“三位一体工作模式”，成立街道工作站，建立社区全民健身辅导站点，进行网格化服务，将服务细化分解成不同的技能板块，派驻专项社会体育指导员入驻各社区全民健身辅导站点、幼儿园、学校，开展志愿服务。

该志愿服务活动面向青岛西海岸新区青少年、幼儿、社区中老年人及健身爱好者开展。一方面组织社会体育指导员走进幼儿园，教授传统武术课程、韵律太极等传统体育项目；另一方面依托社区全民健身辅导站点和居民活动广场、活动室，带领老年人学习健身操舞、太极

拳、柔力球等运动。目前，该志愿服务已在山东省青岛市西海岸新区23个街道的172个社区开展，带动超过15万的社区居民参与全民健身，打造健身操队伍30余支，有效提高了当地“一老一小”群体的健康幸福指数。

各族群众享太极

新疆巴州太极拳专项委员会包含了汉族、维吾尔族等民族的成员，他们依托当地16个基层活动站点，常年开展“太极一家人 各族群众心连心”志愿服务活动。日常坚持太极拳健身的群众400多人，年龄范围覆盖40岁至80岁。根据志愿服务活动开展情况，巴州太极拳专项委员会还通过走访交流，积极做好新成员和新组建基层站点的发展工作，开展太极拳（剑）技能培训及太极类社会体育指导员晋级资质培训，组织基层站点开展太极技能比赛和表演等，不断拓展太极拳活动的空间与内容，积极带动更多群众参与。

黑龙江佳木斯太极拳协会通过开展志愿服务活动，让健身气功、太极拳走进

机关、学校、企事业单位、社区和乡村。除日常教学活动外，协会还通过线上分享教学视频的方式，开展太极拳教学培训，让学员提前预习和自学，再通过线下集中教学和训练进一步夯实培训内容，这种线上与线下相结合的教学模式，显著提高了教学质量，促进了学员技能提升。

体育促民族团结

青海省社会体育指导员“民族团结进步行”志愿服务活动以满足人民群众健身需求为核心出发点，面向机关、企事业单位干部职工、大中专院校及中小学学生、社区居民、村镇农牧民，开展传统射箭、押加、锅庄等充满民族特色的体育项目，以及足球、健身操舞、飞盘等常见的体育活动，将体育赛事、科学健身知识、运动技能指导等送到群众身边，增加全民健身志愿服务供给，引导更多群众参与。

三年来，“民族团结进步行”有效动员了青海省内各项项目的社会体育指导员，让他们以“直插一线”的形式服务基层群众，打通群众健身指导的“最后一公里”，在扩大运动健身地区和人群覆盖面的同时，以体育为桥梁，促进各地区的民族团结与进步。